

重庆市巫山中学2014-2015学年高二上学期第一次月考语文试题

2014-10-24

注意事项

1.试题分Ⅰ、Ⅱ两卷，共150分，150分钟内完成。

2.答题前，考生先将自己的姓名、准考证号填写清楚，并填涂相应的考号信息点。

3.选择题必须使用2B铅笔填涂；解答题必须使用黑色墨水的签字笔书写，不得用铅笔或圆珠笔作解答题：字体工整、笔迹清楚。

4.请按照题号顺序在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答题无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。

5.保持卡面清洁，不要折叠、不要弄破。

第Ⅰ卷（共30分）

一、选择题（10小题，每小题3分，共30分）

1.下列各项中，字音、字形都正确的一项是（     ）

A. 叨扰dāo       憎恶zēng         提防dī      恶梦     涸辙之鲋

B. 强迫qiáng     剥粽子bō         恁时nèn     妨碍     安缉保守

C. 投奔bèn       怔住了zhèng      堡子bǔ      矫厉     没精打采 

D. 模样mó        甫畅pǔ           薄雾bó      原藉     睢园绿竹
2. 下列各句中词语使用正确的一项是（     ）

A.生态走廊如果建立得当，能够在不影响人类居住区域的前提下将隔离的栖息地连接起，从而将大大提升野生动物种群的稳定性。

B. 昨天在城市广场，一位独腿画家用粉笔在广场水泥地上作画，引无数行人侧目观看。

C. 俗话说：兵马未动，粮草先行。刚进入4G时代，抢占市场的“搏杀”已见端倪，几大运营商争相推出各种优惠套餐，在价格上做足了文章。

D.生活是一位睿智的长者，一位博学的老师，它的教诲如春风化雨，为我们指点迷津，给我们人生的启迪。
3. 下列各句中标点符号使用正确的一项是（     ）

A. 林冲取出那口刀，便去陆谦脸上阁着，喝道：“泼贼！我自又和你无什么冤仇，你如何这等害我！正是‘杀人可恕，情理难容！’”

B. 人们——他的同事和同事的太太们——开始向别里科夫游说：他应当结婚。

C. “可是这怎么行？”他叫起，看见我平心静气，觉得奇怪：“您在说什么呀？”

D.第二单元所选课文时代不同，所抒发的感情也各有不同：有回归田园的乐趣；有才士不遇的悲情；有人世沧桑的感慨；有不懈追求的壮志；也有亲情的抒发。

4. 下列各句中，没有语病的一句是(　　)

A. 争鸣性质的学术文章，应该强调得到作者本人认可的文本为学术争论的起点。
B．自 2013 年进入老龄化社会以，我市老龄化速度加快。据统计，我市60周岁以上的老龄人口已达145.6 万，占总人口的37.7%，老龄人口高于全国平均水平。

C. 栖息地的缩减以及遍布各地的偷猎行为，使得野生虎的数量急剧减少，将老虎能否在大自然中继续生存取决于人类的实际行动。

D. 马尔克斯的一生充满传奇色彩，他不仅是魔幻现实主义文学的集大成者以及拉美“文学爆炸”的先驱，还是记者、作家以及电影工作者。

阅读下面的文章，完成后面5-7题目。

①PM2.5，一个耳熟能详的词汇。对它的准确定义是：“空气动力学直径小于或等于 2.5 微 米的固体颗粒或液滴的总称”， 又被称为细颗粒物或入肺颗粒物。 由于体积小，重量轻，PM2.5可以在空气中滞留很长时间，在空气中被大气环流带到较远的地方。PM2.5的比表面积①比较大，可以吸附更多的病毒细菌和各种对人体健康有害的污染物。空气中的 PM 2.5，可以通过呼吸道，进入肺泡，在肺泡内积聚，干扰肺内的气体交换，引发各种疾病。因此，PM2.5对健康的危害特别严重。

②1982年，美国已经开始展开有关PM2.5 的前瞻性研究，并于2002年将论文发表于《美国医学会杂志》 。虽然起步较晚，但中国同样不缺乏这方面的研究。从2004年开始，北京大学医学部教授潘小川就开始监测空气中PM2.5的日均浓度。研究显示，PM2.5的增长与医院急诊相关疾病的病人的人数成正相关②。 

③随后，潘小川等人利用模型计算PM2.5对北京市人群的健康威胁，发现当PM2.5浓度增加 10 微克/立方米时，呼吸系统疾病死亡、循环系统疾病死亡和非意外总死亡的死亡百分率分别上升 0.76%、0.43%和 0.67%。

④PM2.5浓度升高既有气象原因，也有污染排放原因，其中污染排放为首的主要因素有：汽车尾气的排放，使用柴油的大型车是“重犯”，包括大型公交车、各单位的班车，以及大型运输卡车等；工业生产排放的废气，在工业生产过程中，不可避免地会向大气排放大量的工业废气，包括可燃性气体、含硫化物的气体、有毒的气体以及含放射性物质的气体等，这些气体随着废气的排放扩散到空气中；工地建筑和道路交通产生的扬尘，正在城镇化中崛起的新型城市，建筑工地扬尘、“泥头车”上路撒漏扬尘以及城市道路交通产生的扬尘均会促使PM2.5浓度升高。 

⑤为了更好的控制PM2.5的浓度，专业人士建议出台整治施工工地扬尘和餐饮油烟污染、限制燃煤锅炉使用、加强清扫保洁作业、生活垃圾填埋处理等一系列问题的措施。抑制交通污染，包括优先发展公共交通网络、抑制私车发展，机动车限行以及减少汽车尾气排放、整治交通拥堵等等； 加强工业污染防治，从头抓起，开展工业生产项目的环境评价准入制度，进一步加大对水泥厂、 化工厂、冶炼厂和火电厂等大气污染排放企业的监控，确保达标排放，对大气污染较重的企业根据具体情况要采取停产、限产措施，减少大气污染物的排放。同时，也可借鉴英美国家关于空气污染防控法案举措，加快我国清洁空气的立法保护。

（节选自《南方周末》，有删改。）
注：①比表面积是指单位质量物料所具有的总面积。分外表面积、内表面积两类。②正相关是指两个变量变动方向相同，一个变量由大到小或由小到大变化时，另一 个变量亦由大到小或由小到大变化。不过日常生活中常说的“正比”多与“正相关”混淆。正比，有一个确定的比例系数。

5．下列有关 PM2.5的表述不正确的是(    )

A．细颗粒物 PM2.5，是“空气动力学直径小于或等于2.5微米的固体颗粒或液滴的总称”。 

B．PM2.5可以吸附更多的病毒细菌和污染物的原因是由于比表面积较大。

C．PM2.5主要是通过影响人们循环系统的正常运转，引发各种疾病，因此对人们的健康造成极大的危害。

D．PM2.5之所以能够在空气中滞留很长时间并被大气环流带到较远的地方，是因为它的体积小，重量轻。

6. 下列理解，不符合原文意思的一项是(    )

A．美国展开有关PM2.5前瞻性研究二十后才将成果以论文形式发表，中国在此方面虽起步较晚，但至今也有近十年的研究。

B． 根据潘小川教授等人利用模型计算，当空气中PM2.5的浓度增加10微克/立方米，就会造成循环系统疾病死亡率上升0.43%。

C．潘小川教授的研究显示，PM2.5的增长与医院急诊相关疾病的病人的人数成正相关，可见PM2.5危害人体健康。

D．减少汽车尾气的排放、工业生产排放的大量废气和在城市化过程中因建筑和道路交通而产生的扬尘，可以降低PM2.5浓度。

7.下列 理解和分析，不符合原文意思的一项是(    )

A．在工业领域一定要开展工业生产项目的环境评价准入制度，禁止企业排放大量工业废气，对污染较重的企业要采取停产、限产措施。

B．要想整治好交通污染，必须优先发展公共交通网络，抑制私车发展，以求达到减少汽车尾气排放的目标。

C．为了控制PM2.5的浓度，整治工地扬尘、餐饮油烟污染，限制使用燃煤锅炉，加强清洁作业，处理好生活垃圾等措施是不可或缺的。

D．为了更好的控制PM2.5的浓度，制定适应我国国情的空气污染防控法案是必然的趋势。

二、文言文阅读  
阅读下面一段文言文，完成8～10题。

谏逐客书     

李斯

①臣闻吏议逐客，窃以为过矣。昔穆公求士，西取由余于戎，东得百里奚于宛，迎蹇叔于宋，求丕豹、公孙支于晋。此五子者，不产于秦，而穆公用之，并国二十，遂霸西戎。孝公用商鞅之法，移风易俗，民以殷盛，国以富强，百姓乐用，诸侯亲服。获楚、魏之师，举地千里，至今治强。惠王用张仪之计，拔三川之地，西并巴蜀，北收上郡，南取汉中。包九夷，制鄢、郢，东据成皋之险，割膏腴之壤，遂散六国之从，使之西面事秦，功施到今。昭王得范叔，废穰侯，逐华阳，强公室，杜私门，蚕食诸侯，使秦成帝业。此四君者，皆以客之功。由此观之，客何负于秦哉！向使四君却客而不内，疏士而不用，是使国无富利之实，而秦无强大之名也。
②今陛下致昆山之玉，有随和之宝，垂明月之珠，服太阿之剑，乘纤离之马，建翠凤之旗，树灵鼍之鼓。此数宝者，秦不生一焉，而陛下说之，何也？必秦国之所生然后可，则是夜光之璧不饰朝廷，犀象之器不为玩好，郑卫之女不充后官，而骏良駃騠不实外厩，江南金锡不为用，西蜀丹青不为采。所以饰后官、充下陈、娱心意、悦耳目者，必出于秦然后可，则是宛珠之簪，傅玑之珥，阿缟之衣，锦绣之饰不进于前；而随俗雅化，佳冶窈窕赵女不立于侧也。夫击瓮叩缶，弹筝搏髀，而歌呼呜呜快耳目者，真秦之声也。郑、卫桑间，《韶虞》、《武象》者，异国之乐也。今弃击瓮而就郑卫，退弹筝而取《韶虞》，若是者何也？快意当前，适观而已矣。今取人则不然，不问可否，不论曲直，非秦者去，为客者逐。然则是所重者在乎声乐珠玉，而所轻者在乎人民也。此非所以跨海内、致诸侯之术也。   
③臣闻地广者粟多，国大者人众，兵强者士勇。是以泰山不让土壤，故能成其大；河海不择细流，故能就其深；王者不却众庶，故能明其德。是以地无四方，民无异国，四时充美，鬼神降福。此五帝、三王之所以无敌也。今乃弃黔首以资敌国，却宾客以业诸侯，使天下之士退而不敢西向，裹足不入秦，此所谓“借寇兵而赍盗粮”者也。
④夫物不产于秦，可宝者多；士不产于秦，而愿忠者众。今逐客以资敌国，损民以益雠，内自虚而外树怨于诸侯，求国无危，不可得也。
8.下列句子中加点字的解释有误的一项是（    ）

A．夫物不产于秦，可宝者多             宝：宝贝

B．遂散六国之从                       从：“纵”，特指合纵

C．此非所以跨海内、致诸侯之术也       所以：表凭借，用
D．却宾客以业诸侯                     业：创立功业，使……成就事业
9.下列论据没有使用正反对比论证的一组是（    ）

A.①五帝、三王“地无四方，民无异国”

      ②非秦者去，为客者逐

B.①昭王得范雎，废穰侯，……使秦成帝业

      ②使天下之士退而不敢西向，裹足不入秦

C.①今陛下致昆山之玉，有随和之宝

②泰山不让土壤，故能成其大；河海不择细流，故能就其深

D.①弃击瓮而就郑卫，退弹筝而取《韶虞》

    ②弃黔首以资敌国，却宾客以业诸侯

10.下列对文意的理解和概括有误的一项是（      ）

A．文章列举了秦国历史上穆、孝、惠、昭四代国君任用客卿而国富兵强的史实，用充足的事例说明客卿对秦国帝业的建立是有功的，从而证明了驱逐客卿是错误的这一中心论点。        

B．作者在最后一段中说“逐客以资敌国，损民以益雠，内自虚而外树怨于诸侯”，意在表明逐客不仅会导致本国人口减少，造成内部空虚，还会使敌国人力增加，而且宾客被驱逐出外必投奔其它诸侯，从而构树新怨。

C．本文在论证的逻辑上步步推进，层层深化。时间上由远及近，先言古代，次论现实，再言及未。在论逐客的危害时，程度由轻及重：如果没有客卿，秦国就不会富利强大；不仅不能统一天下，还有亡国的危险。

D．文章重笔浓墨，铺张排比，列举出秦王所喜爱的珍宝、美色、音乐等大量的生活享用，目的是批评秦王快意当前、耽于物质享受、骄奢淫逸的生活作风。

第Ⅱ卷（共120分）

11.（1）把材料中划横线的句子翻译成现代汉语（7分）
①向使四君却客而不内，疏士而不用，是使国无富利之实，而秦无强大之名也。（3分）__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________                                                                                                                                                                              

②背负青天，而莫之夭阏者，而后乃今将图南。（2分）
__________________________________________________________________________________________

③臣欲奉诏奔驰，则刘病日笃；欲苟顺私情，则告诉不许。（2分）

__________________________________________________________________________________________

(2)．用斜线(／)给下面段落中画波浪的句子断句。(限断6处) (3分)

班固论司马迁为《史记》：是 非 颇 谬 于 圣 人 论 大 道 则 先 黄 老 而 后 六 经 序 游 侠则 退 处 士 而 进 奸 雄 述 货 殖 则 崇 势 利 而 羞 贫 贱 此 其 弊 也。予按此正是迁之微意。 

三、古诗词阅读（7分）
阅读下面这首词，然后回答问题。

卜算子·旅雁

朱敦儒①

旅雁向南飞，风雨群相失。饥渴辛勤两翅垂，独下寒汀立。

鸥鹭苦难亲，矰缴②忧相逼。云海茫茫无处归，谁听哀鸣急！

【注】　①靖康元年(1126年)十一月，金兵强渡黄河，朱敦儒加入了流亡队伍，开始了他颠沛流离的逃难生活。②矰缴：系着丝绳射鸟用得短箭。

12．本词描写了“旅雁”怎样的形象？请简要概括。透过旅雁的形象，呈现出的是一幅怎样的南渡画面？（3分）

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

13. 本词主要采用了什么表现手法？表达了作者怎样的思想感情？（4分)

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

四、默写（共8分）
14．补写出下列名篇中的空缺部分。（每空1分，共8分）

（1）. 问征夫以前路，          ①        。（《陶渊明·归去兮辞》）

（2）.农人告余以春及，________②______  。 (陶渊明《归去兮辞》)
（3）.             ③          ，        ④             。落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。（《王勃·滕王阁序》））

（4）.         ⑤       ，穷岛屿之萦回；     ⑥          ，列冈峦之体势。（《王勃·滕王阁序》
（5）.臣无祖母，          ⑦         。（《李密·陈情表》）

（6）. 而刘夙婴疾病，        ⑧        。 （《李密·陈情表》）    
五、现代文阅读 （共23分 ）

阅读下面的文字 ，完成 15～18题。

永远的门           

江南古镇。普通的有一口古井的小杂院。院里住了八九户普通人家。一式古老的平屋，格局多年未变，尽管人们房内的现代化摆设是愈愈多了。

这八九户人家中，有两户是一人独居——单身汉郑若奎和老姑娘潘雪娥。

郑若奎就在住在潘雪娥隔壁。

“你早。”他向她致意。

“出去啊？”她回话，随即擦身而过。

多少次了，只要有人幸运地看到他和她在院子里相遇，听到的总是这么几句。这种简单的缺乏温情的重复，真使邻居们泄气。

潘雪娥大概过了四十吧。苗条得有点单薄，瓜子脸，肤色白皙，五官端庄。衣饰虽时髦又很素雅。她在西街那家花店工作。邻居们很不理解，这位端丽的女人为什么要独居，只知道她有权利得到爱情却确确实实没有结过婚。

郑若奎在五年前步潘雪娥之后，迁居于此。他是一家电影院的美工，据说是一个缺乏天才的工作负责而又拘谨的画师。四十五六的人，倒像个老头儿了。头发黄焦焦、乱蓬蓬的，背有点驼。瘦削的脸庞，瘦削的身躯，只有那双眼睛大大的，总烁着年轻的光，烁着他的渴望。

回家的时候，他常常带回一束鲜花，玫瑰、蔷薇、海棠、腊梅，应有尽有，四季不断。

他总是把鲜花插在一只蓝得透明的高脚花瓶里。

他没有串门的习惯，经常久久地呆在屋内。有时他也到井边，洗衣服，洗碗，洗那只透明的蓝色高脚花瓶。洗罢花瓶，他总是斟上明净的井水，噘着嘴，极小心地捧回屋子里。

一道厚厚的墙把他和潘雪娥的卧室隔开了。

一只陈旧的一人高的花竹书架贴紧墙壁置在床旁。这只书架的右上端，便是那只花瓶永久性的所在。

除此之外，室内或是悬挂，或是旁靠着一些中国的、外国的，别人的和他自己的画作。

从家具的布局和蒙受灰尘的程度可以看得出，这屋里缺少女人，缺少只有女人才能制造得出的那种温馨的气息。可是，那只花瓶总是被主人擦拭得一尘不染，瓶里的水总是清清洌洌，瓶上的花总是鲜艳的、盛开着的。

同院的邻居们，曾经那么热切地盼望着，他捧回的鲜花，能够有一天在他的隔壁——潘雪娥的房里出现。当然，这个奇迹就从没有出现过。

于是，人们自然对郑若奎产生深深的遗憾和绵绵的同情。

秋季的一个微雨的清晨。

郑若奎撑着伞依旧向她致意：“你早。”

潘雪娥撑着伞依旧回答他：“出去啊？”

傍晚，雨止了，她下班回了。却不见他回家。

即刻有消息传：郑若奎在单位的工作室作画时，心脏跳搏异常，猝然倒地，刚送进医院，就永远地睡去了。

这普通的院子里就有了哭泣。

那位潘雪娥没有哭，眼睛委实是红红的。

花圈。一只又一只。

那只大大的缀满各式鲜花的没有挽联的花圈，是她献给他的。

这个普通的院子里，一下子少了一个普通的生活里没有爱情的单身汉，真是莫大的缺憾。

没几天，潘雪娥搬走了，走得匆忙又唐突。

人们在整理画师遗物的时候，不得不表示惊讶了。打开锁着的房门，他的屋子里尽管到处灰蒙蒙的，但那只花瓶却像不久前被人擦拭地空心似的，明晃晃，蓝晶晶，并且，那瓶里的一束白菊花，没有枯萎。

当搬开那只老式花竹书架的时候，在场者的眼睛都瞪圆了。

门！墙上分明有一扇紫红色的精巧的门，门拉手是黄铜的。

人们的心悬了起又沉了下去。原如此！

邻居们闹闹嚷嚷起。几天前对这位单身汉的哀情和敬意，顿时化为乌有，变成了一种不能言状的甚至不能言明的愤懑。

不过，当有人伸手想去拉开这扇门的时候，“哇”地喊出声——黄铜位手是平面的，门和门框平滑如壁。

一扇画在墙上的门！

（选自《微型小说选刊》，1995年7期，有改动。）

15. 请结合文章事例，分析美工郑若奎是一个怎样的人？（5分）

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________
16.结合全文，简要分析小说开篇的环境描写有何作用。（6分）

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

17.文章的最后“一扇画在墙上的门”揭示了郑潘二人的感情，你觉得意外吗？为什么？结合全文，谈谈你对这种结尾设计的理解。（6分）

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

18. 谈谈你对题目“永远的门”的理解。(6分)

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

六、语言应用题（3小题，共12分）
19．读下面一段文字，概括微信的优势。每条不超过8个字。（4分，每点2分）

微信作为腾讯公司推出的一款免费聊天软件，相比其他聊天工具，主要有以下优势：

第一，①  。微信不仅支持文字、图片、表情符号的传达，还支持语音发送。如果你疲惫于打字发信息，那么就可以直接通过微信发个语音信息，十分方便、快捷。

第二， ②。相比其他短邮，类似“米聊”的附近热点、握手、广播、校园 PK 等功能，微信的摇一摇、附近的人以及扫描二维码等功能更加实用。

	①
	
	
	
	
	
	
	
	

	②
	
	
	
	
	
	
	
	


20．把下面四个短句改写成一个长单句，可以改变语序，增删词语，但不得改变原意。（4分）

(1)美国大学教授马克·鲍尔曾提出过一个问题。

(2)为什么当代青年拥有网络资却沉浸于自我的小世界。

(3)他悲观地认为人类或许将进入一个黑暗无知的时代。

(4)在这样一个时代里将只剩下娱乐和成功。

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

21．生活就是一部哲学史，细心体会你就会发现生活中处处有哲学。阅读下面的短文，揭示其哲学意蕴。(4分)

等车

等了好久，终于有客车过了。一团人你争我抢涌上车门。车里，拥挤不堪。客车摇摇晃晃地走了。

三分钟后，又一趟客车过，很空。

那些没挤上、或没坐头趟车的人，从从容容上了车，大摇大摆坐了座位。十几分钟后，这趟车超过了头趟车。

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

七、作文(本题60分)
22．阅读下面的文字，根据要求作文。

木头人和泥巴人是一对刚结识不久的朋友。这天，它俩在河边玩耍。为了给对方一丝清凉，木头人调皮地向泥巴人身上泼水，泥巴人吓得连滚带爬的逃走，没命地喊：“杀人了，救命哪!”木头人生气地冲着泥巴人的背影抱怨道：“这人真怪，不过是跟你开个玩笑，泼一点水在身上算得了什么?怎么就喊啥救命哪?”

第二天晚上，两人又在河边见面了，天气有点冷，它们便走到篝火前．泥巴人担心对方受凉，抱起木头人就往火边放，木头人吓得魂飞魄散，失声喊道：“杀人了，救命哪!”泥巴人赶紧把木头人抱离篝火，不解地说：“你这人也太难处了，怕你冷，抱你烤火，真不识好人心!”

木头人和泥巴人就这样不欢而散了，此后俩人见了就远远地躲着对方，它们心里给对方永远留下这样一个印象：这人太难相处了!

看了这则寓言，你有什么所思所感?

要求：选好角度，确定立意，自拟标题写作一篇不少于800字的文章；不要套作，不得抄袭。
重庆市巫山中学高2016级高二上第一次月考语文试题参考答案

2014-10-24

1. 答案C  【解析】   (A. 叨扰tāo 、噩梦；B. 强迫qiǎng剥粽子bāo安辑保守； D. 甫畅fǔ 、模样mú  原藉

2.答案D  【解析】A项，从而：连词，上文是原因、方法等，下文是结果、目的等；表示的是因果关系，而原句中是假设关系，故“从而”用在这里不恰当。B,侧目是眼睛不正视对方的意思，形容敬畏。也指斜着眼睛看人，形容愤恨。C项“兵马未动，粮草先行”，指出兵之前，先准备好粮食和草料，比喻在做某件事情之前，提前做好准备工作，但“抢占市场的‘搏杀’”等并非准备工作，故这个俗语用在此处不合适。D项，春风化雨：化，化生和养育。指适宜于草木生长的风雨。比喻良好的熏陶和教育。
3.答案B 【解析】A项，（冒号内不套冒号？）正是：‘杀人可恕，情理难容！’”（或  正是‘杀人可恕，情理难容’！”）

C 项，前后都是别里科夫的话，冒号改为逗号；D项，分号改为逗号，分号内部至少有一个逗号，要不就降级。

4.答案C  【解析】A 项介词缺失，应该在强调后面加上“以”，构成“以……为起点”的结构。B.“老龄人口高于全国平均水平”搭配不当，或成分残缺，（不合逻辑？）应在“高于”前加“比例”。D项不合逻辑（语序不当）。“不仅……还”表递进关系，原句内容倒置，应该是“他不仅是记者、作家以及电影工作者，还是……先驱。”

5答案：C   【 解析】“循环系统”错误，应为“呼吸系统”。

6.答案：B    【解析】潘教授是针对北京市人群计算的，此处属于范围扩大。

7.答案 A   【 解析】不是禁止排放，而是加大监控，确保达标排放，对污染较重的企业要根据具体情况采取停产、限产措施。

【解题思路】回答本题，先在文中分别找到备选项内容的对应语段，采用比对方法，看看有没有答非所问、偷换概念、以偏概全、混淆因果条件、轻重范围失当等问题，在此基础上判断正误。

8. 答案A. 【解析】 宝，名词的意动用法，把……当作宝贝，珍爱，珍视。

9. 答案C. 【解析】 都是从正面说的。

10. 答案 D. 【解析】目的是为了同秦王对待客卿的态度进行比较，指出秦王用物跟用人态度的矛盾。

11.（1）.翻译。(7分)

①倘若四位君主拒绝客卿而不予接纳，疏远贤士而不加任用，这就会使国家没有丰厚的实力，而让秦国没有强大的名声了。（注意“却”“内”“是”的落实）

② ③略

11. (2).断句 (3分)

班固论司马迁为《史记》：是非颇谬于圣人论大道/1则先黄老而后六经/2序游侠/3则退处士而进奸雄/4述货殖/5则崇势利而羞贫贱/6此其弊也予按此正是迁之微意。 

12.旅雁的形象：失群孤独，饥寒交迫，心忧迷惘，凄苦哀鸣。（1分）(答出三点，意思对即可)

南渡的画面：①风雨中大批民众仓皇逃难。②人们饥寒交迫，心惊害怕。③亲人失散，哭声不断。（2分）

13.托物言志(象征)的手法。（1分）作者借南飞的失群旅雁，倾诉了个人孤寂凄凉的痛苦，（1分）也反映了广大民众流离转徙的苦难生活，（1分）表现了国破家亡的深哀巨痛。（1分）

  14.默写（略）

     15答案：①他是一个缺乏天才的工作负责而又拘谨的中年画师；②生活压抑困窘，从他头发黄焦焦、乱蓬蓬的，背有点驼可以看出。③胆小而又内心充满对爱情的渴望，从他通过各色花朵隐晦地表达对爱情有着向往可以看出（一点2分，两点4分，三点5分） 

   16答案一：①这恰是小说主人公性格形成的客观环境；“古镇”、“水井”、“古老的平屋”、“格式多年未变”，暗示着这里人的生活状态、思想感情、思维方式处于一种过时的定势，成为一种难于转变的积淀；“平凡的小杂院”“平凡人家”暗示人群的普遍性。（4分）

     ②是后文情节发展的必要铺垫，更是小说悲剧主题的有力烘托。（2分）

答案二：开篇的环境描写中，“古镇”、“古井”、“古老的平屋”、“格局多年未变”，暗示着这里的生活、人们的思想感情、思维方式极易成为一种陈旧定势，成为一种难以改变的积淀；“普通的小杂院”“普通人家”则暗示这样的聚居地，这样的人群具有普遍性（3分）。这正是小说主人公郑若奎、潘雪娥，促使其生活、形成其性格、驱使其行为的特定环境。作品这里的环境描写为推进情节、塑造人物、表现主题作了有力的烘托（3分）。    [评分标准]①环境是怎样的，3分；②环境描写的作用，3分。

17答：①并不意外。文章中多处暗示二人的情感：如在郑若奎的布满灰尘的房间中，常年摆放着用一尘不染的高脚花瓶装着的美丽的花，而潘雪娥又是开花店的；又如在郑若奎去世后，潘雪娥“眼睛委实是红红的”，送了“大大的缀满各式鲜花的没有挽联的花圈”，没几天，就搬走了，“走得匆忙又唐突“，“花瓶却像不久前被人拭擦过似的”，“那瓶里的一束白菊花，没有枯萎”，“委实”比“确实”程度要深，干净的花瓶和没有枯萎的白菊花都是潘雪娥所为，作者没有明说，却给读者以暗示和想象的空间等。（4分）
②小说结尾以“一扇画在墙上的门”戛然而止，从写法上可见其简约含蓄之妙，留给读者足够的现象空间，让读者有余地思考，回味。这样便激发读者兴趣，充分调动其想象力，从而拓宽了小说的思想境界，达到“残缺”而美好的意图。从主题上也可以看出作者对于人与人之间虚伪感情的强烈讽刺。就小说而言，郑若奎之所以描画这门，就是因为他从心底幻想着与潘雪娥有爱的结果，然而这种关系却始终是个幻想。当人们越是沉浸于自我所设计的幻想图景时，这种人在现实世界中便不可能生活得惬意而幸福。增加了小说的悲剧色彩。（4分）
18. 答案一：既指画在墙上的门永远打不开，也指随着郑若奎的离世，他希望交往、渴望爱情的愿望永远不会实现。

    答案二：. 作品的标题“永远的门”：“门”，既指画在墙上的那扇门，也能够理解为许多人的心灵之门。“永远”，既表现了作品的悲剧性——两位主人公永远地被隔断开，也可理解为作品更深刻的含义——人与人之间永远存在着一种可以打开，也可以封闭的隔阂。
   答案三：观点与分析

（1）标题与人物塑造的关系，观点：使人物形象更加鲜明、突出。（2分）①抓住门相隔的特点，表现人物的心理界限，主人公强烈的感情愿望既无法实现，又无法消除的窘境；②抓住门封闭的特点，表现主人公情感世界所受到的传统守旧观念的束缚；③抓住门可开启的特点，表现主人公内心世界的悲苦，突出这种人生遗憾的典型性。（分析合理6分）

（2）标题与情节结构的关系，观点：使结构更加紧凑、巧妙 。（2分）①门是情节的着眼点，人们一直希望主人公之间建立沟通情感的门径；②门是情节的转折点，众人情绪的剧变，仿佛男女主人公之间关系的真相大白；③门是情节的落脚点，门永远不能开启，又永远不能关闭，戛然而止，给人不尽的启发。（分析合理6分）

19. .参考答案① 语音发送便捷（或：语音的快捷性）；②功能更实用（或：功能的实用性）
20.答案：曾经提出“为什么当代青年拥有网络资却沉浸于自我的小世界”这一问题的美国大学教授马克·鲍尔悲观地认为人类或许将进入一个只剩下娱乐和成功的黑暗无知的时代。  

【解析】：本题考查句子重组和长句变短句。先提取句子主干，然后再梳理修饰限制成分，最后选取合适的句子即可。

21生活工作中，抢先（先行），不一定真能领先；迟后（后走），也未必真的落后。后居上者，需要运气，也需要智慧。

参考译文：

我听说官吏在商议驱逐客卿这件事，私下里认为是错误的。从前秦穆公寻求贤士，西边从西戎取得由余，东边从宛地得到百里奚，又从宋国迎蹇叔，还从晋国招丕豹、公孙支。这五位贤人，不生在秦国，而秦穆公重用他们，吞并国家二十多个，于是称霸西戎。秦孝公采用商鞅的新法，移风易俗，人民因此殷实，国家因此富强，百姓乐意为国效力，诸侯亲附归服，战胜楚国、魏国的军队，攻取土地上千里，至今政治安定，国力强盛。秦惠王采纳张仪的计策，攻下三川地区，西进兼并巴、蜀两国，北上收得上郡，南下攻取汉中，席卷九夷各部，控制鄢、郢之地，东面占据成皋天险，割取肥田沃土，于是拆散六国的合纵同盟，使他们朝西事奉秦国，功烈延续到今天。昭王得到范雎，废黜穰侯，驱逐华阳君，加强·巩固了王室的权力，堵塞了权贵垄断政治的局面，蚕食诸侯领土，使秦国成就帝王大业。这四位君主，都依靠了客卿的功劳。由此看，客卿哪有什么对不住秦国的地方呢！倘若四位君主拒绝客卿而不予接纳，疏远贤士而不加任用，这就会使国家没有丰厚的实力，而让秦国没有强大的名声了。

    陛下罗致昆山的美玉，宫中有随侯之珠，和氏之璧，衣饰上缀着光如明月的宝珠，身上佩带着太阿宝剑，乘坐的是名贵的纤离马，树立的是以翠凤羽毛为饰的旗子，陈设的是蒙着灵鼍之皮的好鼓。这些宝贵之物，没有一种是秦国产的，而陛下却很喜欢它们，这是为什么呢？如果一定要是秦国出产的才许可采用，那么这种夜光宝玉，决不会成为秦廷的装饰；犀角、象牙雕成的器物，也不会成为陛下的玩好之物；郑、卫二地能歌善舞的女子，也不会填满陛下的后宫；北方的名骥良马，决不会充实到陛下的马房；江南的金锡不会为陛下所用，西蜀的丹青也不会作为彩饰。用以装饰后宫、广充侍妾、爽心快意、悦入耳目的所有这些都要是秦国生长、生产的然后才可用的话，那么点缀有珠宝的簪子，耳上的玉坠，丝织的衣服，锦绣的装饰，就都不会进献到陛下面前；那些闲雅变化而能随俗推移的妖冶美好的佳丽，也不会[1]立于陛下的身旁。那敲击瓦器，拍髀弹筝，乌乌呀呀地歌唱，能快人耳目的，确真是秦国的地道音乐了；那郑、卫桑间的歌声，《韶虞》《武象》等乐曲，可算是外国的音乐了。如今陛下却抛弃了秦国地道的敲击瓦器的音乐，而取用郑、卫淫靡悦耳之音，不要秦筝而要《韶虞》，这是为什么呢？难道不是因为外国音乐可以快意，可以满足耳目官能的需要么？可陛下对用人却不是这样，不问是否可用，不管是非曲直，凡不是秦国的就要离开，凡是客卿都要驱逐。这样做就说明，陛下所看重的，只在珠玉声色方面；而所轻视的，却是人民士众。这不是能用驾驭天下，制服诸侯的方法啊！

    我听说田地广就粮食多，国家大就人口众，武器精良将士就骁勇。因此，泰山不拒绝泥土，所以能成就它的高大；江河湖海不舍弃细流，所以能成就它的深邃；有志建立王业的人不嫌弃民众，所以能彰明他的德行。因此，土地不分东西南北，百姓不论异国它邦，那样便会一年四季富裕美好，天地鬼神降赐福运，这就是五帝、三王无可匹敌的缘故。抛弃百姓使之去帮助敌国，拒绝宾客使之去事奉诸侯，使天下的贤士退却而不敢西进，裹足止步不入秦国，这就叫做“借给敌寇武器，送粮食给盗贼”啊。
物品中不出产在秦国，而值得珍视的却很多；贤士中不出生在秦，但愿意效忠的很多。如今驱逐宾客资助敌国，减损百姓充实对手，内部自己造成空虚而外部在诸侯中构筑怨恨，那要谋求国家没有危难，是不可能的啊。

5.  对于郑、潘二人感情，小院的人们前后态度有什么变化？（4分）

5.答案：①开始，人们热切盼望郑、潘二人能产生感情(1分)；②接着，人们对二人的缺乏温情表示遗憾与同情（1分)；③后，人们为郑若奎的突然去世、也为郑潘二人永远无法结合而悲痛，同时对二人的行为表示敬意(1分)；④最后；人们看到墙壁上的门，为郑潘二人暗中“私通”而倍感愤懑（1分）。

7. 从小说的标题“永远的门”看，作者创作这篇小说的意图是什么？（6分）

7.答案： “门”既指画在墙上的那扇门（1分），也可理解为人们的心灵之门，“永远”，表现了作品的悲剧性——两位主人公最终被隔绝开，（1分）。

作者的创作意图：作品中的两位主人公，一位是普通的花店花员，一位是“缺乏才华”的影院美工。作者之所以做这样的设计，意在表明地位卑微者也有爱的权利，表现了作者对小人物命运的关怀2分。与此同时，作者也意识到我们这个古老的民族，在日渐走向现代化的今天，国民的封建意识依然存在，“尊重每一个个体”还没有最终实现，而一些“无恶意的侵犯”还在相当多的领域里产生着作用，受伤害的不仅仅是爱情。表达了作者对人与人之间相互尊重，私隐能够得到保护的渴望。2分





















































































